



Világ proletárjai egyesüljenek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 300. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

CSÖTÖRTÖK, 1954. DEC. 16.

Mai számból:

A bonni parlament megkezdte a párizsi szerződés ratifikációs vitáját (2. oldal) — Felhívás a falusi pedagógusokhoz (2. oldal) — Város — Nagyerdő — klinikatelep (2. oldal) — A népfrontnak a városokban és falvakban politikai fórummá kell lennie (3. oldal) — Felemelkedés útján a Mezőgazdasági Gépjármű Vállalat (3. oldal)

A megye dolgozói tiltakoznak Nyugat-Németország felfegyverzése ellen

Megegyünk dolgozói nap mint nap levelekkel keresik fel szerkesztőségünket s leveleikben tiltakozásukat fejezik ki Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A tiltakozó levelekben üzemi munkások, dolgozó parasztok, háziasszonyok, DISZ fiatalok fejezik ki felháborodásukat a nyugati imperialisták tervei ellen. Valamennyien eltérően nyilatkoznak azok ellen, akik ismét háborúba akarják kényszeríteni a világot

A hajdúnánási DISZ szervezet tagjai írják: Valamennyien elítéljük a Nyugat-Németország felfegyverzésére irányuló terveket. Nem akarjuk, hogy újra háború legyen, nem akarjuk, hogy a német fasiszták feldúlják békés otthonainkat. További jó munkával, szervezetünk erősítésével harcolunk a béke fenntartásáért.

Kovács István a nádudvari Petőfi tsz párttitkára írja: A december 13-án megtartott közgyűlésünkön beszéltünk a moszkvai értekezletről s határozatait teljes egészében magunkévá tesszük. Nem akarunk újabb háborút, nem akarjuk, hogy felfegyverezék Nyugat-Németországot. További jó munkával harcolunk hazánk, magunk és családunk jobb jövőjéért, a békéért.

Fényes Jenőné az MNDSZ titkára írja Hajdúhadhárról: Vasárnap az MNDSZ asszonyai gyűlést tartottak és tiltakozásukat fejezték ki Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A gyűlésen résztvevő asszonyok egyhangúan elítélték a nyugati imperialisták háborús készülődését, s felszólalásaikban a béke fenntartása mellett foglaltak állást.

Ludányi Antal főépítészvezető, az Uffenntartó Vállalat dolgozója írja: Mi, a debreceni Uffenntartó Vállalat dolgozói mély felháborodással tiltakozunk Nyugat-Németország újrafelfegyverzését tervező nyugati politikai ellen. Egyáltalában nem értünk egyet — elítéljük — a vérontást előkészítő háborús kalandorok politikájával. Követeljük, hogy mielőbb vessenek véget az egész világot veszélyeztető háborús készülődésnek.

Hermann Gergely, a 31/4. Építőipari Vállalat párttitkára írja: A vállalat dolgozói egységesen elítélik a német militarizmus feltámasztását és tiltakozásukat fejezik ki a nyugati nemetiek felfegyverzése ellen. Mi nyugodtan és békésen akarjuk építeni a szocializmust, összeforrvá az öntudatos, békéért harcoló népek nagy családjával.

Szőör József a Debreceni Tervező Iroda dolgozója írja: Minden erőnkkel arra törekszünk, hogy munkánkkal minél nagyobb mértékben járuljunk hozzá hazánk szocialista építéséhez. Tervező munkánkkal — többek között — lakóházak építéséhez, szocialista mezőgazdaságunk kialakításához nyújtunk segítséget. Munkánk minden részlete a békés építőmunka céljait szolgálja. E célkitűzéseinket veszélyezteti az a militarista irányzat, amely Nyugat-Németországban napjainkban újjászületőben van. A világ békeszerető népei ellen indított akciót elítéljük! Fokozottabb munkateljesítményeinkkel erősítjük államunk erejét.

A Hajdú-Bihar megyei Malomipari Egyesülés dolgozói nevében Purda Antal írja: Mi, a Hajdú-Bihar megyei Malomipari Egyesülés dolgozói tiltakozunk a nyugatnémet újrafelfegyverzés ellen, mert tudjuk, hogy a német militarizmus feltámasztása nyomort és pusztítást zúdít Európa népeire, köztük a magyar népre is. Mi békében akarunk élni és építeni szabad, független hazánkat. Nem tűrjük, hogy békés építésünket a háborút akarók megzavarják.

A FÜSZÉRT dolgozója, Sipos Nóra írja: Még fiatal voltam, amikor hazánkon átvonult a második világháború, minden borzalmával. Minden mozzanata elevenen él még ma is bennem s éppen ezért kiáltozom én is: Meg kell akadályozni Nyugat-Németország újrafelfegyverzését, azoknak felfegyverzését, akik hazánkat is legigázták, népünket kirabolták! Békét akarok, ahol dolgozni, tanulni, építeni lehet: szebbé, jobbá tenni mindanyióknak életét! Ezért csatlakozom a moszkvai konferencia határozataihoz.

Komádiból a Május 1. Állami Gyermekegkötő dolgozója is mélyszéges felháborodásuknak adnak kifejezést Nyugat-Németország felfegyverzése hallatára. — Csatlakozunk mi is — írják — a békétábor hatalmas erejéhez, hogy megakadályozzuk az újabb háború kibrobbantását. A békéért továbbra is jó munkánkkal harcolunk, de ha kell, fegyverrel is megvédjük azt. Minden erőnkkel azon leszünk, hogy győzelemre vigyük hazánkban a szocializmust.

A Terményraktározási V. dolgozója, Kovács Ferenc sílókezelő írja: A magam és dolgozó társaim nevében a legerélyesebben tiltakozom Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. Ezzel újra fegyvert adnának azoknak a fasiszta bitangoknak a kezébe, akik annak idején elpusztították többek között a mi üzemünket, az István malmot is. Én jelen voltam, amikor a hatalmukat vesztett fenevadak felrobbantották a sokszáz vagon lisztet, gabonát tároló István malmot és még az oltást sem engedték meg. Láttam, hogy milyen erőfeszítésünkbe került az üzem egyes részeit helyreállítani és ott a munkáit megkezdeni. Nem engedhetjük meg, hogy ezek a fasiszta pribékek fegyvert vehessenek a kezükbe! Ez ellen mindanyióknak a legerélyesebben tiltakozunk kell!

Debrecenben nagy lelkesedéssel készülnek december 21-re, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulójára

Hétfőn ünnepi megemlékezések Debrecen üzemeiben és hivatalaiban

Debrecen kétszer volt már az ország fővárosa. Először 1849. január 9-től május 31-ig, amikor Kossuth Lajos a magyar nép nevében kimondta a Habsburg-ház detronizálását; másodszor 1944 végén, 1945 elején, amikor a szovjet hadsereg harca és vére nyomán szabaddá lett a nemzet és elindult a szabadság és függetlenség útján.

Két történelmi nevezetességű országgyűlés volt Debrecenben, a szabadságharcok híres városában. A város most nagy lelkesedéssel készül a nagy ünnepre: december 21-én lesz tíz éve annak, hogy a felszabadult ország részét képező déli területek Debrecenben összeültek az Ideiglenes Nemzetgyűlésre.

A nagy nap előestéjén Debrecen valamennyi üzemeiben, hivatalaiban, intézményében ünnepi megemlékezést tartanak. A december 20-i ünnepi megemlékezéseken az előadók felidéznek a tíz év előtti napokat, amikor az országgyűlés összeülését idején a debreceni dolgozók a romok eltakarításán és a termelés megkezdésén fáradoztak. Debrecen legnagyobb üzemében, a Járóműjavítóban az üzem kultúrcsoportja ad műsort. Ez az üzem volt az első, amelynek munkásai 1944 végén megkezdtek a termelő munkát. De az új üzemekben — a Hajdúvárosi Gyógyszergyárban, Orvosi Műszergyárban, Ruhagyárban, Gördülőcsapágygyárban — szintén megemlékeznek az Ideiglenes Nemzetgyűlés összeültéről.

Koszorúzási ünnepségre készül a város

December 21-én, amikor az országgyűlés Debrecenben ünnepi ülést tart, a városban koszorúzási ünnepséget tartanak: megkoszorúzzák az Alföldi palota előtti szovjet hősi emlékművet, amelynek márvány lapján aranylő betűkkel azoknak a szovjet hősiöknek nevei sorakoznak, akik életüket adták Debrecen felszabadításáért. A hála, a kegyeletes megemlékezés koszorúját borítják majd be az emlékművet. A párt és a kormány vezetőivel együtt a debreceni dolgozók is elhelyezik a megemlékezés jelölő koszorúikat az emlékmű talapzatára. Megkoszorúzzák ezen a napon a Kossuth szobrát is — a lángelű szabadságharcos szobrát.

A tanácsok feladatairól tárgyalt tegnap a tanácselnökök értekezlete

A Hajdú-Bihar megyei tanácskezelőbizottság tegnap egész napos értekezletet tartott a megyei tanácsok között. A tanácsok között van az adófizetésben az ország megyéi között, de súlyos az elmaradás a begyűjtési tervek teljesítésében is. Az utóbbi években nem volt ily súlyos az elmaradás. Ez azt mutatja, hogy a községekben, a járásközségekben nem hajtják jól végre a párt júniusi politikáját, s a párt és a kormány határozatait, elnökök a hátralevőekkel szemben. Látni kell pedig, hogy az elmúlt napokban is, mily komoly segítséget kaptak a dolgozó parasztok, hogy teljesíthessék az állammal szemben fennálló adósságukat. Az a tanács vezetőinek, a beosztottaknak a feladata, hogy a törvény betűjét minden magyar emberrel betartassák.

Beszélt ezután Barczy elvtárs arról, hogy nem megengedhető álláspont az sem, hogy egyes tanácsok dolgozók nem merik megmondani, sőt nem merik kimondani: amellet, hogy a kormány komoly segítséget ad az egyéni dolgozó parasztságnak, ugyanakkor két kézzel, sovánkkal inkaab, mint eddig segíti a termelőszövetkezeti mozgalom további

megvalósítását. Az a tanács vezetőinek, a beosztottaknak a feladata, hogy a törvény betűjét minden magyar emberrel betartassák. Beszélt ezután Barczy elvtárs arról, hogy nem megengedhető álláspont az sem, hogy egyes tanácsok dolgozók nem merik megmondani, sőt nem merik kimondani: amellet, hogy a kormány komoly segítséget ad az egyéni dolgozó parasztságnak, ugyanakkor két kézzel, sovánkkal inkaab, mint eddig segíti a termelőszövetkezeti mozgalom további

megvalósítását. Az a tanács vezetőinek, a beosztottaknak a feladata, hogy a törvény betűjét minden magyar emberrel betartassák. Beszélt ezután Barczy elvtárs arról, hogy nem megengedhető álláspont az sem, hogy egyes tanácsok dolgozók nem merik megmondani, sőt nem merik kimondani: amellet, hogy a kormány komoly segítséget ad az egyéni dolgozó parasztságnak, ugyanakkor két kézzel, sovánkkal inkaab, mint eddig segíti a termelőszövetkezeti mozgalom további

megvalósítását. Az a tanács vezetőinek, a beosztottaknak a feladata, hogy a törvény betűjét minden magyar emberrel betartassák. Beszélt ezután Barczy elvtárs arról, hogy nem megengedhető álláspont az sem, hogy egyes tanácsok dolgozók nem merik megmondani, sőt nem merik kimondani: amellet, hogy a kormány komoly segítséget ad az egyéni dolgozó parasztságnak, ugyanakkor két kézzel, sovánkkal inkaab, mint eddig segíti a termelőszövetkezeti mozgalom további

megvalósítását. Az a tanács vezetőinek, a beosztottaknak a feladata, hogy a törvény betűjét minden magyar emberrel betartassák. Beszélt ezután Barczy elvtárs arról, hogy nem megengedhető álláspont az sem, hogy egyes tanácsok dolgozók nem merik megmondani, sőt nem merik kimondani: amellet, hogy a kormány komoly segítséget ad az egyéni dolgozó parasztságnak, ugyanakkor két kézzel, sovánkkal inkaab, mint eddig segíti a termelőszövetkezeti mozgalom további

A bonni parlament megkezdte a párizsi szerződések ratifikációs vitáját

Berlin (MTI) A nyugatnémet szövetségi gyűlés szerdán reggel kilenc órakor megkezdte a párizsi szerződések ratifikációs vitáját. A szerdai ülésen Adenauer kormányfő nyilatkozat alakjában terjesztette elő a békeellenes militarista egyezmények ratifikálásáról szóló törvényjavaslatokat. A vita első szónoka Erich

Ollenhauer, a Német Szociáldemokrata Párt elnöke volt. Herbert Wehner, a parlament ünneműügyi bizottságának elnöke, az ülés megnyitása után a Német Szociáldemokrata Párt képviselői csoportja nevében indítványozta: kötelezze a parlament a szövetségi kormányt, hogy intézzen jegyzéket a három nyugati hatalomhoz a német újraegyesítésről tárgyaló négyhatalmi

értekezlet minél előbbi megvalósítása érdekében. A Német Szociáldemokrata Párt szövegét a továbbiakban indítványozta: Mondja ki a bonni parlament, hogy addig nem dönt a párizsi szerződések ratifikálásáról, amíg a német kérdés békés megoldásával foglalkozó négyhatalmi értekezlet nem áll össze és nem fejezte be tanácskozásait.

A nyugatnémet szociáldemokrata párt támogatást kért a külföldi szociáldemokrata pártoktól

Berlin (MTI) A nyugatnémet szociáldemokrata párt vezetősége felszólította a nyugati szociáldemokrata pártokat, vessék latba teljes befolyásukat annak érdekében, hogy a nyugati megszálló hatalmak kezdjenek a Szovjetunióval négyhatalmi tanácskozá-

sokat Németország újraegyesítéséről. A Német Szociáldemokrata Párt vezetősége felhívásban figyelmeztette, hogy a német kérdés békés rendezését célzó négyhatalmi értekezletet diplomáciai úton azonnal elő kell készíteni.

A francia népnek minden erejével éreztetnie kell súlyát

Párizs (MTI) Párizsban kedden este ünnepséget rendeztek a francia ellenállási mozgalom két hősi vértanúja, a náci által kivégzett Gabriel Péri és Lucien Sampaix emlékére. Az emlékülünnepségen Francois Billoux, a Francia Kommunista Párt titkára mondott beszédet és a többi között kijelentette: — A francia népnek azonnal és minden erejével éreztetnie kell súlyát.

Mendes-France felvetheti a bizalmi kérdést

Párizs (MTI) A francia minisztertanács keddi ülésén felhatalmazta Mendes-France-t, hogy

a ratifikációs vita során, amennyiben alkalmasnak itéli, vessen fel a bizalmi kérdést.

Dr. John felhívást intézett a bonni parlament tagjaihoz

Berlin (MTI) Dr. Otto John, a nyugatnémet alkotmányvédelmi hivatal volt elnöke, a bonni parlament képviselőihez szóló felhívásában kijelentette: — A párizsi szerződések ratifikálását a szovjet kormány ismételten tett tárgyalási javaslatai után csak provokációnak lehetne tekinteni. Ez a provokáció sommivég tenné a nemzetközi feszültség csökkentése érdekében kifejtett erőfeszítéseket, nagy mértékben fokozná új világhábo-

rú veszélyét és szertefosztatná reményeinket, hogy Németország egységét a kelet és a nyugat közötti megegyezés útján sikerül helyreállítani.

A moszkvai deklaráció szavai félreérthetetlenek. Ez a nyilatkozat azonban azt is világosan kifejezésre juttatja, hogy a tárgyalások lehetősége nyitva marad mindaddig, amíg a párizsi szerződések ratifikálásával el nem zárják a megegyezéshez vezető utat.

Tiltakoznak a hollandok is

Hága (TASZSZ) A „De Waarheid” december 13-i számában hírt ad arról, hogy Amsterdamban a művészek és az értelmiségiek képviselői tüntettek a náci hadigépezet feltámasztása ellen.

Felhívás A FALUSI PEDAGÓGUSOKHOZ

A falusi pedagógusok országos konferenciája annak idején megbízta a konferencia elnökségét, hogy szövegezzon meg felhívást a falusi pedagógusokhoz. Az elnökség által most elkészített felhívás a többi között a következőket tartalmazza:

— A falusi tanítók és tanárok konferenciája hazánk felszabadulásának 10. évében tanácskozott a nevelés és oktatás legfontosabb kérdéseiről.

A Hazafias Népfront kongresszusi felhívása kimondja: „Ifjúságunk nevelése legyen az egész társadalom nagy nemzeti kötelessége.” Ebből a felhívásból ránk háruló tisztes kötelesség iskolai és iskolán kívüli munkánk színvonalának emelése.

Legyen az igaz hazafiság egész nevelésünk vezérlő eszméje!

— Bátorabban kell ezért hozzányulnunk magyar népi kultúránk, nevelésünk nagy hagyományaihoz. Elvben éljen nevelőmunkánkban, hogy népünk nem tártalan és nem magános nép többé, mint az urak azt valaha hirdették. Szerke a világon testvéreink mindegyike, akik a nagy emberi célokért élnek és dolgoznak. Testvéreink, elsősorban a — Szovjetunióval az élükön — azok a népek, amelyek a legbátorabban és legkövetkezetesebben védik, őrzik a béke és alkotóélet lehetőségét és a leghatározottabban állnak szemben mindazokkal, akik a pusztulást, az embertelen háborút akarják. Hazafias nevelésünkben jobban vegyük figyelembe a gyermek életkorát. Végérvényesen szüntessük meg a gyermek által fel nem fogható üres „politizálást”.

— Kapjon nagyobb hangsúlyt nevelésünkben a példamutatás. Ehhez egész társadalmunk vigyázzon, óvó szemézzel, ellenőrzéssel van szükseggünk.

— A szocializmus építésére szilárd alapismeretekkel rendelkező ifjúságot kell nevelnünk, olyan ifjúságot, amely képes a továbbtanulásra, de megtalálja helyét a termelőmunkában is.

— Népünk kulturális színvonalának emelése megköveteli, hogy a falu és város iskolái között még meglévő különbségeket megszüntessük és egyenlő feltételeket biztosítsunk tanulóink számára. Epon ezért a közzétételükkel meg kell erősítsük a szakrendszert oktatás.

— Iskoláinknak ma is egyik fájó kérdése a tanulók gyakori mulasztása s a még mindig nagymértékű lemorzsolódás. Nagy gondot kell fordítanunk ennek leküzdésére.

— A Hazafias Népfront a mi ügyünk is, valamennyi magyar pedagógus ügye. Tevékeny szereplők alkothatnak résztvevők akarunk lenni pártunk és kormányunk célkitűzéseinek helyi megvalósításában. Nagy felelősséget kell éreznünk a falusi DISZ-szervezetek munkája iránt is. Felhívjuk ifjúságunk életéért, munkájáért, becsületéért, erkölcséért, szabad ideje helyes felhasználásáért éreztetett felelősséget az a tanító, aki legtöbb esetben a betűvelés megtanítása óta ismeri az ifjút.

— Az iskolai és iskolán kívüli munkában minden pedagógusnak meg kell találnia a helyes arányt. Meg kell szünnie annak, hogy míg egyeseket túlterhel a sokrétű társadalmi feladat, mások csak az iskolai munkából veszik ki részüket.

Feladataink végrehajtásában legyen lelkesedésünk forrása népünk, pártunk, kormányunk bizalma és segítőkészsége, amelyről konferenciánkon is meggyőződhetünk. MTI.

VÁROS — Nagyerdő — KLINIKATELEP

Semmi választalat húznak a Nagyerdő fái a város és a klinikatelep köze. Ez nem is lenne baj, hiszen a gyógyító munkához esendre és nyugalomra van szükség. (Persze az elkülönültség, a kieső fekvés — mint ahogy az alábbiakban kiderül, nem jelent ökvetlenül esend.) Na de a csendet meg lehet teremteni, a szép környezetet azonban nem mindenütt. A debreceni klinikatelepet ezért is irigyl sok város. A baj inkább az, hogy a Nagyerdő fái nem csak a házak, az épületek közé húznak választalat, hanem az emberek életébe is. Nem hiába mondják itt is, ott is: a klinikatelep olyan, mint egy kis város a nagy városban.

Nincs ez így jól. Most erről beszél Ménes János elvtárs, a városi tanács elnöke az Orvostudományi Egyetem tanácsülésén.

Sokkal szorosabb, sokkal közvetlenebb kontaktusra van szükség a városi tanács és az Orvostudományi Egyetem között. Az eddigi mulasztás kétoldali, most közös erővel kell a mulasztásokat pótolni is. A városi tanács fokozott segítséget igyekszik biztosítani a klinikatelep és ezen belül az Orvostudományi Egyetem számára. Ugyanakkor azt várja, hogy a város szellemi és tudományos életének itteni kiválóságai is nyújtsanak több segítséget a városi politikai program megvalósításában, érezzenek sokkal több közösséget a város ügyei-vel.

Hogy mennyire időszerű volt ez a téma és mennyire hasznos, azt mi sem bizonyítja jobban, mint maga a tanácsülés. Egyben bizonyították arra is, hogy a klinikatelep, az egyetem orvosai, kutatói, tudósai szeretik a várost, szívükön viselik a sorsát, szívesen adnak segítséget szakmájukkal közvetlenül, közvetve, vagy egyáltalán nem határos

ügyekben is. Árvai Sándor, az Orvostudományi Egyetem dékánja, a különböző intézetek professzorai: Szodorai Lajos, Ladányi Józsa, Kettesy Aladár, Loessi János, Verzár Gyula, Krompecher István, Adler Péter, Kesztyüs Lőránt elvtársak sorra mondják el a város egészségvédelmi és sok más természetű ügyeit elősegítő javaslatukat.

A szennyvízcsatornázás korszerűsítését hosszú halogatás után végre meg kellene már oldani. A pályaudvar elhanyagolt, siralmas állapotára nem magyarázat, hogy egyelőre nincs rá új-jáépítési keret. Ilyen körülmények között is nagyobb rendet és tisztaságot lehetne teremteni a várótermekben és az állomás környékén, de ez vonatkozik az egész várostra is. Debrecen tanyavilágára is ki kellene terjeszteni az általános megelőző orvosi vizsgálatokat. Számtalan betegséget lehetne így még csirájában leküzdödni. A csend a gyógyulás egyik fontos feltétele. A klinikatelep környéke, különösen jelentős szerepet játszik ebben a strand hangszórója, nem nyújt ehhez sok biztosítékot. A város rendszeresen üvöltözö megafonjainak elhallgattatása viszont a prevenció egyik bizonyára hasznos módszere lenne. (Kevesebb idegbajos kerülne a klinikára!) A klinikatelepek közvetlen kapcsolatra lenne szüksége műszergyártó, finommechanikai, optikai, festőipari üzemekkel. A gyógyító és tudományos kutatómunka nagy segítséget kapna ezáltal.

Közeledés!!! A klinikatelep szeparáltságának kétségkívül egyik legjelentősebb oka. Nincs éjszakai villamosjárat, taxira nem igen lehet számítani. Valamilyen megoldást kellene itt is teremteni...

Ahány hozzászóló, annyi új ötlet, annyi új javaslat. Sajnos itt most csupán egy-két rap-

sodikusan kiragadott példára sorolkozhatunk. Jelen irásunknak azonban nem is az ötletek és javaslatok felsorolása a célja. Tülságosan száraz és statisztikus lenne ilyen módon a szavak rendezése. Az elmondott javaslatok közülön is — egyetértünk Árvai elvtárs tanácsulást záró szavaival — jó kezébe kerültek. Ménes elvtárs noteszéből bizonyára kikerülnek az életbe, hogy szebbé, kellemesebbé és ami a jelenmegbeszélés leglényegesebb célja volt: egészségesebbé tegyék azt. Soraink célja ez alkalommal csupán az, hogy örömminknek adjunk kifejezést. Örömminknek, melyhez a már eleve öröndetes közlekedés, de még inkább a találkozás és az ebből ígéretesen születő kölcsönös bizalom indítékot.

Már a delet jelző tizenkettesen is túlhaladt az óra mutatója, mire Ménes elvtárs a hozzászólásaira reflektálhat.

Távol álljon tőlem minden ígéretes — hangsúlyozza többször —, de a klinikai és általános orvosi ügyekben mutatott alapos jártassága és nem utolsósorban az a gondosság és szeretet, ami szavából kiérzik, szebb ígéret minden cifra szónál.

A gyógyulás egyik feltétele a bizalom — mondja többek között — és ha ez így igaz, akkor úgy érzem, hogy a mi közös ügyünk is gyógyulófényben van.

Mi is így érezzük és biztosak vagyunk benne, hogy a városi tanács és az Orvostudományi Egyetem találkozása rövidesen megteremkenyül a klinikatelep és város számára egyaránt kedvezően...

Nem is olyan erős választal az a Nagyerdő. Lám, lám milyen könnyen át lehet hatolni rajta. Nincsenek látnok és vadcsérjék... Csak kölcsönös közeledési szándékra és bizalomra van szükség... O. Gy.

Megnyílt a szovjet írók II. kongresszusa

Moszkva (TASZSZ) Szerdán délután 4 órakor (moszkvai idő szerint) a Kramlben megnyílt a szovjet írók II. kongresszusa. A kongresszuson valamennyi szövetséges köztársaság íróinak és költőinek képviselői részt vesznek. Harminc külföldi országból érkeztek vendégek.

A kongresszust Olga Fors, a legidősebb orosz frónó nyitotta meg. A kongresszusi küldöttek és a vendégek kelkes tapsal fogadták a kommunista pártnak és a szovjet kormányknak az elnökségben megjelent képviselőit.

Tegnap tartotta negyedik küldöttgyűlését a MESZÖV

Tegnap tartották meg Debrecenben a földművelésszövetkezetek Hajdú-Bihar megyei szövetsége küldöttgyűlését a postás székházban. A küldöttgyűlésen megjelent Ligeti László, a KPDSZ országos elnöke, a Hajdú-Bihar megyei pártbizottság részéről Szabó Lajos elvtárs, a megyei tanács részéről Vigh József elnökhelyettes, valamint számos szövetkezeti dolgozó és küldött, a megye területéről.

A küldöttgyűlésen a megyében működő földművelésszövetkezetek eddig elért eredményeiről, az előforduló hibákról és a további feladatokról volt szó. A beszámoló Szabics István elvtársnő, a MESZÖV megyei titkára tartotta meg, majd a küldöttek közül szólahtak fel többen és bírálatokkal, javaslataikkal adták segítségüket a földművelésszövetkezetek további munkájához, a szocialista kereskedelem megújításá érdekében. A küldöttgyűlés az esti órákban ért véget.

Elkészültek a hortobágyi juhászbundák mintadarabjai

Állami gazdaságok és termelőszövetkezetek részéről már régóta kívánság volt, hogy a kisipari szövetkezetek készítsenek juhászbundákat. Az utolsó juhászbundákat Debrecenben a felszabadulás előtt készítették. A debreceni szíjgyártó és bőrdísz kisipari szövetkezet nagy hiányt pótol az azzal, hogy felállította szűcs-részlegét. Egyelőre nyolc dolgozóval kezdték munkájukat és elsőnek a tájleltnek megfelelően hortobágyi juhászbundák mintapéldányainak elkészítéséhez kezdtek. Racka juhából felgombolós aljjal, újított juhászbundát varrtak. Nagyobb és kisebb méretben készítették a két mintadarabot. A hortobágyi juhászbundákat többek között olyan híres mesz-

ember készítette, mint a szakmájában több mint 25 éves gyakorlatlall rendelkező Varga József és özvegy Csanádi Józsefné, aki már harmincnál is több éve bundavarró. A hortobágyi juhászbundák tulajdonsága, hogy esőben szőrrel kifelé, hideg időben pedig szőrrel befelé használják. A bunda alja felkölhető, hogy a sáros, vizes legelőn ne piszkolódjék. Alvásakor ismét leaegedik, s ilyenkor a juhásznak még a lábát is a melegtartó bunda takarja. A mintadarab elkészülése után negyven hortobágyi juhászbunda gyártásához kezdtek, amelyek legtöbbjét még ebben az évben árusítják. A következő évben tovább készílik ezt az évek óta keresett bundafajtát.

A n

A Ha Bihar tanácske... segek, y bizottsá... rait, ho... lévő fe... elnöksé... Pal Ko... fias Né... nak el... zafias... csának... eivtárs... második... népfro... ke, Be... városi... lényí... tanára... Terenc... ta a sz... népfro... rának.

munkát... tekben... bizottsá... városba... szüvük... tás sike... kes és... netet m... front-bi... nak és... kérték... mondott... elmutt... zonyitja... fiatal... egészeség... erőforrá... megvaló... tetlen e... a jó szá... a nagy... választá... futott e... hogy sz... legégető... mindentü... lük akc... és bizott... választár... tak.

Elmond... körülbe... már. Az... ködese... nagy sz... ban, m... gunk sz... gethet... a szóár...

Első... sunb-dij... front O... ke volt... — A... ajakula... dát —... esodák... mi jó... mi jó... eredmé... Nekünk... ni mu... senki e... ez az ü... lóban... Besze... ber job... sik.

— E... ban E... népfro... legyen... tunyas... nemtű... kell m... a kapa... jon ka... pa ar... után k... ra má... a bold... több és... teremta... lehetősé... ből.

Feké... bizottsá... tározol... év kör...

A népfrofrontnak a városokban és a falvakban politikai fórummá kell lennie

A járási és községi népfrofront-bizottságok elnökeinek értekezlete

A Hazafias Népfrofront Hajdú-Bihar megyei bizottsága szerdán tanácskozára hívta össze a községek, városok, járási népfrofront-bizottságainak elnökeit és titkárait, hogy megbeszéljék a soronlévő feladatokat. A tanácskozás elnökségében helyet foglalt Szabó Pál Kossuth-díjas író, a Hazafias Népfrofront Országos Tanácsának elnöke, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfrofront Országos Tanácsának titkára, Kulcsár Ferenc elvtárs, a megyei pártbizottság másodtitkára, Bartha János, a népfrofront megyei bizottsága elnöke, Benesik István, a népfrofront városi bizottsága elnöke és Szelenyi Ferenc, az agrárakadémia tanára. A tanácskozást Szelenyi Ferenc nyitotta meg, majd átadta a szót Májkut Tibornak, a népfrofront megyei bizottsága titkárnak.

Komoly, felelősségteljes munkát végeztek az elmúlt hetekben a megyében a népfrofront-bizottságok tagjai, valamennyi városban és községben eszük és szívük szerint harcoltak a választás sikere érdekében. Ezért a lelkes és áldozatos munkáért köszönetet mondunk valamennyi népfrofront-bizottsági tagnak, aktivistáknak és mindazoknak, akik részt kértek ebből a munkából — mondotta Májkut Tibor. — Az elmúlt hetek tapasztalatai azt bizonyítják — folytatta —, hogy a fiatal népfrofront-bizottságok új, egészséges, szinte kiapadhatatlan erőforrást jelentenek feladatunk megvalósításában. Olyan hihetetlen energiával tört fel belőlük a jó szándék tenni akarás, hogy a nagy és sok munkát igénylő választási előkészületek mellett jutott erejük és idejük arra is, hogy számba vegyék a község legégetőbb problémáit. Ezeket mindenütt megtárgyalták, belőlük akcioprogramot készítettek és bizottságuk elé sürögősen megvalósítandó feladatként állították.

Elmondta, hogy a megyében körülbelül 30 olvasókör működik már. Az olvasókörök eddigi működése azt igazolja, hogy igen nagy szükség van rájuk a faluban, mert a dolgozó parasztaink szabad idejében elbeszélgethetnek társaival és megtalálhatják a szórakozás útját.

Szabó Pál Kossuth-díjas író felszólalása

Első felszólaló Szabó Pál Kossuth-díjas író, a Hazafias Népfrofront Országos Tanácsának elnöke volt.

A Hazafias Népfrofront megalkulásától ne várjon senki csodát — mondotta. — Ha vannak csodák, ezek bennünk vannak, a mi jó munkánkban rejlenek. A mi jó munkánktól függ jobb eredményünk, boldogulásunk. Nekünk magunknak kell elvégezni munkánkat, azt helyettünk senki más el nem végzi. Így van ez az üzemben, de így van a faluban, a paraszti munkánál is.

Beszélt arról, hogy egyik ember jobban boldogul, mint a másik.

Ennek az alapját a munkában látom — mondotta. — A népfrofront-bizottságok tagjainak legyen egyik komoly feladata a tnyaság, a restség, a lustaság, a nemlőrődöség elleni harc. Ugy kell megfogni a kasza nyelét és a kapa nyelét is, hogy ne maradjon kapálatlan föld, hogy az arpa aratását ne jóval napfeljött után kezdjük meg, hanem ekkorra már be kell fejezni. Itt van a boldogulásunk titka. Nekünk több is jobb kell, ezt mi magunk teremtjük meg, adva van rá a lehetőség és ezt hozzuk ki a földből.

Fekete Gyula ebesi népfrofront-bizottsági elnök is felszólalt. Hátározott, kemény kiállású ötven év körüli parasztember.

Napszámos, kocsis, summás, béres, egyik rossz a másik után jött az életben — mondotta. — Mire a 25. házassági évfordulót töltöttem, már 28-szor költöztem a feleségemmel, a családdal egyik nyomortanyáról a másikra. Negy család lakott egy „pitáron”, 28—30-an jártunk ki egy ajtón. A megye egyik leglátványosabb községének, Ebesnek a lakói többnyire így éltek a múltban. Megváltozott életünk, új községünk, a népfrofront munkájáról büszkén számolhatok be, 112 új ház sorakozik egymás mellett, még ebben az évben kiépül a villany, 2500 méter járdát építünk. Békében, jólétben akar az új szövetkezeti község minden lakója élni. Ezért tiltakozunk a német újrafelfegyverzés, az új háborúra való készülődés ellen. Boldogságot akarok mind a nyolc

Jánosi Ferenc főtitkár beszéde

Felszólalt a többek között Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfrofront Országos Tanácsának főtitkára, aki arról beszélt, hogy milyen feladatok és tennivalók állnak a népfrofront-bizottságok előtt.

Igen fontos — mondotta —, hogy a tömegszervezetekkel való jó együttműködés és a haladó hagyományok ápolása és az ifjúság nevelésének napirenden tartása. Most, a választások után kezdődik a népfrofront-bizottságok igazi nagy munkája. A népfrofrontnak a falvakban, de a városokban is politikai fórummá kell lennie, ahol minden olyan ügyet megtárgyalnak, amely a lakosságot érinti, a község életével kapcsolatos.

gyermeknek. Nem akarok többet költözködni!

Felszólalt még K. Nagy József, a debreceni járási népfrofront-bizottság elnöke, aki elmondta, hogy a járás minden falujában nő, erősödik a bizalom a dolgozó parasztság körében. Ez nemcsak a jobb, idejében végzett munkában jut kifejezésre, hanem az őszinte véleményekben, segíteni akarásban és javaslatokban is. A községekben egymás után alakulnak meg az olvasókörök. Nyíradonyban a községi népfrofront-bizottság kezdeményezésére az elkövetkezendő években a régi, kúpusztlófélben lévő szőlőkert helyére 400 holdas szőlő- és gyümölcsösökert létesítenek. Nyíradonyban a község főterén — ahol eddig a piac volt — parkot, szabadtéri színpadot építenek társadalmi munkával.

A Hazafias Népfrofront feladatai röviden úgy lehetne kifejezni — mondotta Jánosi Ferenc — segíti. Segíteni a pártot és a kormányt abban, hogy a népjólét emelésére irányuló politikáját eredményesen és gyorsan megvalósítsa. Segíteni a pártot és a kormányt a júniusi úton való gyors előrehaladásban — fejezte be beszédét a Hazafias Népfrofront Országos Tanácsának főtitkára.

Felszólalt még Kulcsár Ferenc elvtárs, az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottságának másodtitkára. Felszólalását lapunkban közölni fogjuk.

Befejezésül Bartha János, a népfrofront Hajdú-Bihar megyei bizottsága elnöke szökölt fel.

A bőszereményi Dózsa tagsága jövőre már rizst is termel

Igen szorgalmasan dolgoztak ebben az esztendőben a hajdúböszörményi Dózsa termelőszövetkezet tagjai. Munkájuknak meg is lett a bőséges jutalma, mert bűzből 4 millió 500 ezer forintot tudtak osztani munkaegységként. A zárszámadó közgyűlésen Péter Gábor, a termelőszövetkezet elnöke részletesen ismertette az elmúlt gazdasági év eredményeit és bejelentette, hogy a pénzügyi és természetben kapott értékek forrása átszámítva, egy munkaegységre 34 forintot jelentenek. Jelentős jövedelemhez jutnak tehát mindazok, akik a közös munkából derekasan kivették részüket az elmúlt esztendőben.

Sörös Imre családja 860 munkaegységet szerzett, Varga Imre 700-at, Török Sándorék 600-at. Ha megnezzük például csak Sörös Imréké jövedelmét, akkor látjuk, hogy közel 30 ezer forintot kerestek ebben a gazdasági évben. A jó munka jó gyümölcsének híre terjed és ez eredményezte, hogy a hajdúböszörményi Dózsa-ban már 9 új belépőt vettek fel. Kállai Sándort például a zárszámadó közgyűlés vette fel egyhangúlag a tagok sorába.

A Dózsa jövőre még több jövedelemre akar szert tenni. Építetnek 2 holdas halastavat és rizst is termelnek, mintegy 30 holdon. Az elmúlt gazdasági évben nem termeltek rizst, az elnök, Péter Gábor hiába javasolta, a tagság idegenkedett az újtól, a maradiak győztek s ezzel bizony elmaradtak a nagyobb jövedelemtől, amit a rizstermelés megadott volna. Péter Gábor elvtárs a hajdúböszörményi legjobb termelőszövetkeze rangját kívánják elérni.

ben már ne hagyják ki a rizstermelést. Ne dobják el maguktól a jó kereseti lehetőséget. Elmondta azt is, hogy a hajdúböszörményi Rákóczi termelőszövetkezet tagsága tavaly csak 20 holdon termelt rizst és már ez is hozzásegítette a tagságot ahhoz, hogy 37 forint értéket tudtak adni egy munkaegységre. Kisebbszövetkezet a Rákóczi, de nagyobb benne a tevékenység, amit bizonyít az, hogy a tavalyi 20 hold rizstetlepet 50 holdasra bővítik az új esztendőben. A tagság most már nem idegenkedett a rizstermeléstől. Csóváigatták is a fejük, hogy a kis Rákóczi többet oszt egy munkaegységre, mint a nagy Dózsa.

No, az új esztendőben a jövedelem fokozását azzal is segítik a Dózsa tagjai, hogy a kövér sejtések egy részét a beadás teljesítése után saját maguk dolgozzák fel és úgy árulják a szabadpiacon. Okos dolog ez. A derekskei Rákóczi tavaly megcsinálta és sokszor forinttal több lett a bevétele, mintha elősúlyban adta volna el kövér disznóit.

Fokozzák a tejtermelést. Ez évben 26 tehén után 26.500 liter tejet termeltek. A tehénállomány gyarapodik. Vemhesek a tehének és a kancák is adnak csikókat, úgyhogy örvendetesen fejlődik, ugyanolyan gyarapodik a hajdúböszörményi Dózsa. Nemcsak növénytermesztésben akarunk az új esztendőben még kedvezőbb eredményeket elérni, hanem az eddig is elismerésre méltó állattenyésztésük fokozására. Péter Gábor elvtárs legjobb termelőszövetkeze rangját kívánják elérni.

Felemelkedés útján a Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat

Most két hónapja, október elején számos hiányosságra derült fény a Hajdú-Bihar megyei Gépjavitó Vállalatnál. A lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy a csoroszlyai és kultivátor gyárbanál a műszaki vezetőség elmulasztotta a technológiai utasítások kidolgozását, liberálisabban kezelte az anyagátvételt, egyes műveleteknél laza normát alkalmazott. Paczai Mihály elvtárs, a vállalat igazgatója például az 1953—54. évi téli gépjavitások idején Vincze József részére szabálytalan munkaelzámolásra adott engedélyt. Vincze mint művezető több dolgozónál szintén ugyanezt tette. Szabálytalanságot követett el Katona Gábor disz-

160 százalékos tervteljesítés novemberben

Tulzás nélkül megállapíthatjuk, komoly javulás van. Az üzem novemberi erógép javítási tervét 160 százalékra, vegyes javítási tervét 115 százalékra teljesítette. Tizenhat traktor helyett huszonhat adott át, jó minőségben kijavítva az állami gazdaságoknak és gépállomásoknak. A lendületet és igyekvést bizonyítja az is, hogy november második dekádjának eredménye alapján a Gépjavitó Vállalat az országos versenyben tizedik helyről a harmadik helyre küzdötte fel magát.

Megnőtt az önbizalom, a munkakedv

Sokat ígérő kezdet ez. A Gépjavitó Vállalatnak eddig nem volt tekintélye — nem bíztak benne a megrendelők — most ezekben a napokban s hetekben szerzi meg a bizalmat. Persze, nem megy ez könnyen, de a változás letagadhatatlan. A már elmondottakon túl, megnőtt a dolgozók önbizalma, a munka lendülete is fokozódott. A szalagoktól most decemberben jóval rö-

pécses is, aki Vinczevel és Horog János szakmunkással társulva, jogtalan munkaelzámolást végzett és a munkautalványok kiállításának elmulasztásával dolgozó társait megkárosította. Fegyelmi büntetést kért a gépjavitó tröszt: Paczai Mihály igazgatót írásbeli megrovásban részesítette; Nagy Lajos műszaki vezetőt, Vincze József művezetőt és Gyalog Zoltán minőségi ellenőrt alacsonyabb munkakörbe helyezte; Katona Gábor diszpecsért, Horog János szakmunkáért pedig azonnali hatállyal elbocsátotta a vállalatot.

Mi történt azóta? Okultak-e, vagy nem az elkövetett hibákból a Gépjavitó Vállalatnál?

A javítási tervek túlteljesítése mellett az üzem dolgozói a szobaforgó s sok vitára okot adó kultivátorokat is elkészítették már, sőt a debreceni telep az állami gazdaságok javítórészlege számára centrifugális csapágyöntő készülékeket is gyárt. Ugyancsak a Híd utca 4. alatt most folyik egy szalmagyűjtő és rendrakó gép prototípusának összeszerelése, ami ha beválik, újabb segítséget nyújt a mezőgazdasági munka megkönnyítésére.

videbb idő alatt kerülnek le a gépek, mint eddig bármikor. Az utalványok pontosabb kiadásával a brigádok is előre tudják, mikor, mit kell csinálni, ami eljött veszi az eddig bizony meglévő és sok bosszúságot okozó időkielésnek.

A versenytáblák hű krónikáival ennek a növekvő munkakedvnek. Takács László motorszereelő a hét első két munkanapján 273,

Simon Sándor 151, az esztergályosoknál Nagy István 129, a hegesztőknél Bertalan Márton 185, a szétzerelésben Mezei Gábor 181, Uzsonyi Ferenc motorfekező 151 százalékot teljesített. Csökken a norma alatt teljesítők száma is szeptemberhez viszonyítva 10 százalékkal.

A munka igazi hajtóereje, hogy annyi kapkodás, bizonytalanság után vegre magára talált a műszaki vezetés. A vállalatnak új főmérnöke van, Fehér Lajos elvtárs. A taksonyi állami gazdaság gépcsoportjától került Debrecenbe, előtte az EMAG főszerszámossa volt. Nagy szaktudással rendelkező, agilis ember. Látja a kibontakozás útját, persze a fennálló nehézségeket sem bezúli le. Mint régi gépszakértő azt mondja: „A jó munkához folyamatos javítási menet kell.”

További fontos teendők

Az anyagellátás megjavítása szintén a fontos teendők közé tartozik. Gyakran bizony még ma sincs elegendő főtengely, henger, hengertel, különböző méretű fogaskerék. Dugattyúból nem egyszer hiány van. Mindez lassítja, nehezíti a termelést. Szükséges tehát, hogy a Földművelésügyi Minisztérium anyagellátási igazgatósága is nagyobb segítséget nyújtson a javító üzemeknek. Tulzás nélkül mondhatjuk: a jövő évi szántás-vetés sikere, a traktorok és egyéb gépek jó kijavításánál dől el. A júniusi program fontos feladatként jelölte meg a tartalék alkatrészek gyártását, ideje már, hogy az illetékesek tegyenek ebben a kérdésben valamit.

Fontos az üzemben a takarékoskosság is. Sok az eldobált, kullomban hasznosítható csavar, eszavaránya stb. az üzemben, de főleg a szerelődében. A pazarlás

Igaza van. A szalagrendszer bevezetése sokat segíthet, de még van jócskán teendő. Elsősorban állandó munkaságúak kialakítása. Ez nehezen megy. Az utóbbi napokban is fölben kijelentették: kilépnék, s kérik a munkakönyvet. A főmérnök a pártszervezetel és az üzemi bizottsággal összefogva, nem hagyja annyiban a dolgot. Beszélt az emberreklével, műszakiakkal és a munkásokkal. Beszélt a téli gépjavitás és a mezőgazdaságnak nyújtott nagyarányú segítség jelentőségéről. Az eredmény nem is maradt el. Nagy Lajos műszaki ellenőr ugyan elhagyta a vállalatot, Kiss József szintén, de a többiek maradtak, mert látták, hogy közös összefogással egyre sikeresebben megbirkóznak a nehézséggel.

ellen egyöntetű fellépés szükséges. A túlrák számának csökkentése szintén indokolt, mert ez elsősorban a hóvégi rohammunka fokozatos felszámolását jelent. Összegezve: a Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat elindult a felemelkedés útján. A novemberi terv teljesítése után most a decemberi sem adják 110—120 százaléknál alább. S a jövő még ennél is szebb! 1955 első negyedében a Híd utca már traktor alkatrészeket, kézi aprómagvető s csapágyöntő készülékeket is gyártanak. A régi kis üzemre lassan rá sem lehet ismerni. Egyre újabb gépek és egyéb felszereléseket kap. Mindez lelkesedéssel és bizalommal tölti el a dolgozókat, hogy a ma sikere után a holnap még teljesebb győzelmét kovacsolják!

KOVÁCS TIBOR

